

# Я ПАС ПРОШУ

КРАЕВЫЕ ВЛАСТИ ПРИНЯЛИ РЕШЕНИЕ ПОСТЕПЕННО ОТКАЗАТЬСЯ ОТ СИСТЕМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КЛУБОВ, КОГДА НА КАЖДЫЙ ПРИВЛЕЧЕННЫЙ ЧАСТНЫЙ РУБЛЬ БЮДЖЕТ ДОБАВЛЯЕТ СВОЙ. ЭТА СХЕМА, ПРОСУЩЕСТВОВАВШАЯ ДЕСЯТЬ ЛЕТ, ПРИВЕЛА К РОСТУ БЮДЖЕТНЫХ РАСХОДОВ И УВЕЛИЧЕНИЮ ЧИСЛА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОЛЛЕКТИВОВ, СУЩЕСТВУЮЩИХ НА СРЕДСТВА НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ. ОДНАКО ЗАМЕНИТЬ БЮДЖЕТ СЕЙЧАС НЕРЕАЛЬНО — ЧАСТНЫЕ СПОНСОРЫ ВКЛАДЫВАТЬСЯ В ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СПОРТ НЕ СПЕШАТ, А КЛУБЫ НЕ УМЕЮТ САМИ ЗАРАБАТЫВАТЬ ДЕНЬГИ. ВЯЧЕСЛАВ СУХАНОВ

Сегодня в Пермском крае финансируются семь профессиональных клубов, представляющих регион в высших дивизионах: ФК «Амкар», ХК «Молот-Прикамье», ВК «Прикамье», ГК «Пермские медведи», команда по хоккею на траве «Юность», ЖФК «Звезда-2005» и БК «Парма». На финансирование этих клубов из краевого бюджета в 2013 году изначально было направлено порядка 265 млн руб. Это лишь десятая часть всех расходов краевой казны на спорт (всего бюджет минспорта на 2014 год — более 2 млрд руб.). На деле же профессиональные клубы обходятся бюджету значительно дороже — госфинансирование растет пропорционально за счет привлечения частных инвестиций. Только «Амкар» из краевого казны получил 360 млн руб. Финансирование ХК «Молот-Прикамье» составило около 70 млн руб., по 20 млн руб. — ВК «Прикамье», ГК «Пермские медведи», ЖФК «Звезда-2005». Таким образом, в год на поддержку профессионалов бюджет тратит не менее четверти своих спортивных расходов — 490 млн руб. Расходы каждый год растут — смета 2013 года больше расходов 2012 года на 20%. Нынешняя система поддержки профессиональных спортивных коллективов из региональной казны сложилась во время губернаторства Олега Чиркунова. Еще в начале XXI века все клубы, представлявшие Прикамье в элите российского спорта, имели частных спонсоров: хоккейный «Молот-Прикамье» финансировало ОАО «Мотовилихинские заводы», футбольный «Амкар» — ОАО «Минеральные удобрения», баскетбольный «Урал-Грейт» — ОАО «Камкабель», волейбольный «Прикамье» — «Уралсвязьинформ».

Большинство из тогдашних спонсоров не ставили перед клубами высоких целей, их средств хватало для выживания команд в своих лигах. Лишь владельцы «Урал-Грейта» инвестировали в клуб значительные средства, которые позволили ему дважды подряд становиться российскими чемпионами.

По иронии судьбы, «Урал-Грейт» стал первым клубом, «севшим» на бюджетную иглу: в 2003 году его основатели — Сергей Кущенко, а также акционеры «Камкабеля» отдали клуб на попечение краевых властей. В 2004 году заботу у вла-



НЕСМОТЯ НА ПОПУЛЯРНОСТЬ, «АМКARУ» ПОКА НЕ УДАЕТСЯ ГЕНЕРИРОВАТЬ ДОХОДЫ ОТ БОЛЕЛЬЩИКОВ

стей прибавилось — «Амкар» получил повышение в классе, и его владельцы пришли «просить» у краевой администрации денег на премьер-лигу. В 2005 году содержание «Молота», от спонсорства которого окончательно отказались находившиеся в кризисе «Мотовилихинские заводы», полностью легло на плечи налогоплательщиков Прикамья. Взамен клуб добровольно отказался от выступления в элитном дивизионе. При этом подконтрольными властям стали только баскетбольный и хоккейные клубы, «Амкар» продолжал управляться топ-менеджментом

«Минудобрений» — Геннадием Шиловым и Валерием Чупраковым.

Взявшие на себя всю ответственность за содержание профессиональных спортсменов, чиновники, тем не менее, старались переложить финансирование на частных благотворителей. Для того чтобы заинтересовать менеджмент клубов в поиске новых спонсоров, была внедрена следующая схема финансирования: бюджет выплачивал по итогам сезона такую же сумму средств, которую выделил спортколлективу частный спонсор. Эта схема прижилась и способство-

вала появлению новых спортивных команд, чей бюджет на 50% состоит из государственных денег. Казна поддержала деньгами проект бывшего начальника облспорткомитета Владимира Нелюбина — гандбольный клуб «Пермские медведи», второй проект основателей «Амкара» — женский клуб «Звезда-2005», новую баскетбольную команду «Парма», созданную по инициативе главы минспорта и бывшего гендиректора «Урал-Грейта» Павла Ляха. После кризиса «Уралсвязьинформ» отказался от спонсорства волейбола, и спасти «Прикамье» стали краевые власти.

**СЕГОДНЯ В ПЕРМСКОМ КРАЕ ФИНАНСИРУЮТСЯ СЕМЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КЛУБОВ, ПРЕДСТАВЛЯЮЩИХ РЕГИОН В ВЫСШИХ ДИВИЗИОНАХ: ФК «АМКAR», ХК «МОЛОТ-ПРИКАМЬЕ», ВК «ПРИКАМЬЕ», ГК «ПЕРМСКИЕ МЕДВЕДИ», КОМАНДА ПО ХОККЕЮ НА ТРАВЕ «ЮНОСТЬ», ЖФК «ЗВЕЗДА-2005» И БК «ПАРМА»**

